



■电白沉香原材料合利交易中心建成，吸引了第一家商户入驻。



■珠海市对口茂名市乡村振兴驻电白区帮扶工作组组长蒲方和驻观珠镇工作队合影。



■茂名市果山王农业种植基地的仙进奉荔枝已经挂果。

珠海市驻茂名市电白区观珠镇工作队： 扶植共富型产业 激发镇域经济新动能

在茂名市电白区观珠镇万草斋(茂名)农业电商服务站,不同大小的百香果经过机器自动分拣,装箱发货,供不应求;茂名市果山王农业种植基地里,仙进奉荔枝、黄金山竹等品种正陆续挂果;合利村沉香原材料交易中心建成,吸引了第一家商户入驻……

倾注了珠海驻观珠镇工作队(下称“工作队”)三年帮扶心血和感情的一个个共富型产业正在茁壮成长、陆续见效,沉香、百香果、红薯、“猫山王”榴莲、黄金山竹等土特产、新特产成为工作队三年帮扶成效的最好见证。

■采写:新快报记者 曾贵真
■摄影:新快报记者 王 飞



■珠海市对口茂名市乡村振兴驻电白区帮扶工作组组长蒲方(右一)和驻观珠镇工作队队长何映红(左二)等到万草斋公司的农业电商服务站走访调研。

电商服务站 扶好一个点带动一大片

“如果没有你们珠海的帮扶,我们今天肯定走不到这里,真是舍不得你们。”日前,珠海市对口茂名市乡村振兴驻电白区帮扶工作组组长蒲方和驻观珠镇工作队队长何映红、工作队员兼驻葛山村第一书记林自强等再次踏进万草斋公司的农业电商服务站,得知这一轮帮扶即将届满,公司负责人谢远新眼含热泪地说。

这个电商服务站,是工作组和工作队看着、扶着一步步成长起来的,也是工作组、工作队“扶好一个点,带动一大片”、精心打造共富型产业乡村振兴模式的成功案例。

何映红告诉记者,刚驻镇时调研发现,这里还是一个夫妻档,谢远新种植百香果,也向附近农户收购百香果和红薯,妻子负责电商销售,服务站设施空空如也,“只有几个柱子”。

高端智慧农业 有望成为经济新增长点

跟万草斋公司已发展见效不同,同在葛山村的茂名市果山王农业种植基地仍在不断地投入、用心经营中。这是工作队立足长远、耐心扶持的绿色生态产业,有望成为观珠、电白乃至茂名的经济新增长点。

基地负责人邓育强原本在珠海开餐饮店,几年前回到家乡后,陆续投入1000多万元,开拓500多亩荒山,种上了“猫山王”榴莲,冰荔、仙进奉荔枝,澳大利亚黄金山竹,奇楠沉香等高端经济作物。日前,新快报记者探访发现,这里瓜果树藤枝繁叶茂,正成为当地绿美生态建设的示范园。“这里除了绿色的美,还有未来经济的‘美’。”林自强说。

工作队决定要重点扶持,原因是看中其发展潜力和联农带农效果。为此,工作队争取了30万元产业奖励金,观珠镇也支持50万元助其发展壮大,驻电白工作组、工作队也时常过来加油打气、解决实际问题。随后,工作队又陆续投入资金帮扶万草斋公司引进自动分拣机、打造电商直播室、建设了三个冷库。

新快报记者看到,有了自动分拣设备,农户们从田头运来的百香果在传送带的输送下,快速被分拣为特大果、大果、中果、小果、次果等各种类型,由工人们装箱后出货。目前产品供不应求,三个冷库暂停启用。谢远新介绍说,三个冷库加起来可以存放900多吨农产品。“遇到连续下雨或者台风天,农户就会集中采收果实运过来存放,有了冷库就有了缓冲期,降低了农业风险。”

谢远新感激地说,工作队和珠海后方帮扶单位不但积极支持公司的建设,每年还带来消费帮扶。这几年,公司线上线下联动,已发展得越来越好,联农带农效果明显。如今,公司聘请了50多名员工,除了在葛山村设点,在粤西农批市场也有分部,带动百香果种植2000多亩、红薯种植300多户,这些农户除了茂名本地之外,还有来自阳江阳西和湛江吴川等地。公司的营收额从第一年的300多万元,到去年上升为1600多万元,今年有望突破2000万元。“他们给大量农户免费发红薯苗等,包收购,让农产品直接变现,成为不可多得的共富型产业。”何映红说。据介绍,农户种植一亩百香果,一年可以收三季,少的可以有七八千元,多的有一万四千元的收入。

沉香优势产业

一二三产融合强村富民

合利村是观珠镇最偏远、曾经经济最落后的一个村,虽然拥有很多林地,但当地村民此前以种植桉树和果树为主,效益不高。在工作队、驻合利村第一书记张东江以及后方单位的用心帮扶下,如今全村沉香推广种植达到7000多亩、200多万棵,占全镇种植面积近10%。

日前,新快报记者探访发现,一座四层高的电白沉香原材料合利交易中心已经建成,张东江介绍说,工作队申请珠海帮扶单位自筹资金23万元支持村里建设,一二层可提供14间商铺,三四层将是加工厂,从事精油、珠链、线香等加工。

从事沉香种植交易20年的合利村民杨国兰成为第一个人入驻交易中心的商户,他原本在观珠镇沙垌村从事沉香交易,看到村里有了这个项目,就响应号召回村里发展。“这是我刚从沉香树上割下来的,十几斤,已经被人订走了。”杨国兰说,目前沉香原材料供不应求,自己种植了三十多亩,对产业发展非常有信心,如今加上儿子,他们三代都在从事沉香种植、交易生意。

在工作队的推动下,近日,合利村还成立了强村公司茂名市电白区合之利现代农业发展有限公司。张东江表示,预计交易中心项目每年将带来集体收益10万元,下一步将建设村共享电商直播平台,拓宽沉香销售渠道,通过沉香种植、加工、销售三产融合,带动村民充分就业。“有了沉香种植、加工、销售的基础,加上附近的道路不久后将修好,相信未来合利村一定会发展得越来越好。”张东江说。

看中产业发展和联农带农潜力,以及被乡贤邓育强坚持从事农业的毅力所感动,工作队为其争取了22万元产业奖励金,示范园还获得2021年中央财政生产发展资金220万元扶持进行高标准生产基地建设,建成品种优质化、防控绿色化、水肥智能化、生产机械化、管理数字化的高标准“五化”果园,打造成高标准智慧农业示范园。园区长期带动数十名当地村民灵活就业。

“现在还没有大的产出,每个月光人工费用和生产物资都要投入十几万元,很不容易,但我一定会坚持下去。”邓育强告诉记者,基地引进的五个水果品种都比较成功,仙进奉荔枝等已经挂

果,黄金山竹品种9月就可以挂果,“猫山王”榴莲种植成功,等待挂果。“我们这里试验成功后,可以在全茂名推广。”邓育强说,目前已有一些大型批发商跟他联系接洽,未来这些高端水果不用依赖进口,将带动更多农户共同种植致富,希望能改变茂名“五棵树一条鱼一桌菜”特色农业产业布局,成为当地新的经济增长点。

“没有工作队的支持,我们就没有信心发展。”邓育强感激地说,工作队一直心系公司的发展,不但给予资金支持,加强宣传推广,还有暖心服务,特别是去年刮台风期间,工作队组织义工过来帮忙防台风,“真的非常感动”。